

谋求军备独立 追求战略自主

国际时讯

法德不想再被美国“卡脖子”

本报记者 严瑜

环球热点

德媒近日报道称，法国和德国计划在生产军事装备方面减少对美国的依赖，更多使用自己的技术和零部件。据悉，法德两国此举有多重意图，一是为了保护敏感数据，二是为了摆脱美国相关规定的限制，自行决定向谁出口武器。

分析普遍认为，作为欧盟两大核心成员国，法德这一计划是寻求欧洲战略自主的又一举措，暴露出跨大西洋同盟日益凸显的分歧与裂痕。



寻求军供更大自由

日前，德国《星期日世界报》报道称，法国和德国希望减少对其北约盟国美国的技术依赖，在制造军事装备方面更多地依赖本国产品。具体来说，法德两国的武器生产商正试图在直升机制造、为德军研发的一款新式突击步枪以及两国合作研制的一款新型战斗机等领域排除美国技术，更多使用本国供应商的技术和零件。

据悉，保护军事敏感数据是法德推动军事装备生产更加独立的原因之一。此外，根据美国的《国际武器贸易条例》，在必要情况下，美国政府有权管制使用美国技术的武器，包括阻止这些武器出口。换言之，如果未来美欧关系闹僵，欧洲国家采购的美国武器或使用了美国技术的武器都将面临无法继续使用的风险。

“作为北约核心成员国，法德两国与美国的军事合作非常紧密，具体体现在三个方面：一是军事合作基于北约的政治框架，北约成员国采购的武器装备所达到的技术标准是统一的；二是法德与美国在军事装备贸易领域合作密切，法德不少武器生产商要从美国采购零配件，同样美国的武器制造商也常从法德等欧洲国家进口零配件；三是法德与美国在军事人员交流、军事战略讨论等方面往来频繁，由此推动军事装备信息的相互交换，并促使双方对未来军事装备发展趋势以及军事战略走向达成共识。”中共中央党校国际战略研究院副教授赵柯在接受本报记者采访时分析称。

如今，法德计划在军事装备生产方面减少对美依赖，意在掌握更多自主权。毕

竟，100%欧洲制造的军事装备，一大优势便是企业数据都将留在欧洲，并可自主决定武器的出售。德媒引述法国制造商赛峰集团直升机引擎部门销售总监的话称，摆脱了《国际武器贸易条例》和美国的其它管控体系，欧洲在军用产品供应方面就能获得更大的自由。

急欲提升战略自主

“近年来，欧洲一个重要的发展规划就是加强战略自主，这体现在经济上提倡市场、技术等方面的多元化，也体现在军事安全上加强自身军事能力建设。法德此次希望减少对美依赖，也是基于这一背景，意在提高欧洲的战略自主性。”赵柯指出，战略自主的核心是尽量减少对外部的依赖，提高对外谈判的实力与话语权。

自美国现任政府上台以来，美欧在外交和贸易政策上矛盾迭出，分歧日益加重，跨大西洋同盟关系的裂痕不断加深。美国退出《巴黎协定》、伊核协议以及承认耶路撒冷为以色列首都等一系列行为都遭到欧盟的批评。与此同时，美欧围绕钢铝关税等贸易问题一度争得不可开交。

“随着矛盾不断增加，跨大西洋关系出现变化，欧洲对于美国做出的安全承诺不再那么确定，这使其更加认识到增强自身战略自主性的必要性。”赵柯指出，目前美国进行战略调整，包括可能收紧军备贸易以及增强军事技术管制，这意味着美国可能以相关技术政策为由，要求欧洲不再向一些特定国家或地区出口武器，从而限制欧洲的自主性。目前美欧军事技术融合程度很高，法德希望采取措施缓冲美国

对其技术管制的压力。

此次为何是法德两国提出这一计划？有专家认为，法国一向主张欧洲大陆的自主性，在这波欧洲战略觉醒的浪潮中自然冲锋在前。而德国因为二战战败国的身份，国内和平思潮长期占据主流，在军备上难以发力。此次德国大胆发声，一是因为美国的强力打压让德国深感美国的不可靠；二是作为欧洲的领头羊，德国希望以此支持欧洲一体化，毕竟欧洲军工防务合作是欧洲战略自主的关键支撑。

不久之前，美国以德国军费支出太少为由，宣布将撤出近1.2万名驻德美军，在德国引起一片哗然。

“美国从德国撤军，并且撤军人数超出预期，对两国关系造成了损伤，并且释放出一个强烈的威胁信号，即如果德国不增加防务支出，美国就会放弃对德国的安全承诺。德国和法国都感知到了这一信号，也因此进一步增强了在军事安全领域提高战略自主的紧迫感，间接影响法德希望减少对美依赖。”赵柯说。

难以突破北约框架

那么，法德等欧洲国家究竟能在多大程度上减少对美军备依赖，又能在多大程度上获得战略自主？

赵柯认为，目前，北约框架下的军事安全合作仍是欧洲安全的基石，无论是否情愿，欧洲的军事安全仍需依赖美国。在此背景下，法德等欧洲国家在军事安全领域提高战略自主性、减少对美依赖的空间相对有限，不会突破北约政治安全的合作框架。

还有专家认为，法德的战略选择更多

是一种战略宣示，欧洲防务工业一体化的道路还很漫长。美国不会轻易让出欧洲防务市场，更不会让欧洲有更多战略自主的筹码。同时，欧洲防务合作自身也面临诸多技术性问题，例如谁买单、谁出人、谁拍板等，都难以在短时间内达成共识。

欧洲国家在组建“欧洲军”问题上的意见不一就是例证。2018年底，法国曾提出希望组建一支欧洲人自己的军队。但对于这个“欧洲军”想法，德国方面明确表示兴趣不大，希望继续保持与北约成员国的合作。之后，面对来自美国的压力，欧洲方面也曾表示，组建“欧洲军”是为了加强自身能力建设，但其仍将在北约框架内接受统一指挥。

“由此可见，欧洲一方面想要加强自主性，另一方面无法在短期内改变对美依赖的状态，也无法跳出北约的合作框架。”赵柯说。

不过，分析认为，法德等欧洲国家寻求战略自主的大方向不会改变。此前，欧盟曾推出一系列加强战略自主的举措，如欧盟委员会推动制定《欧洲气候法》，通过新版《循环经济行动计划》，并在数字技术方面密集推出《建设欧洲的数字未来》《欧洲数据战略》《人工智能白皮书》《欧洲新产业战略》等文件。

“在军事安全领域，法德等欧洲国家也希望通过增强战略自主，提高自身在北约框架内的话语权，从而在与美国进行战略博弈时更有实力与底气，并使北约框架内的合作更加对等均衡。”赵柯说。

上图：6月29日，德国总理默克尔（右）和到访的法国总统马克龙在德国北部小城梅泽贝格出席会晤后举行的联合记者会。

新华社/路透

多国愿向黎巴嫩提供援助

截至8月6日，黎巴嫩首都贝鲁特港口区发生的剧烈爆炸已经造成至少137人死亡、5000多人受伤，另有数十人下落不明。国际社会对爆炸死难者表示哀悼，多国希望向黎巴嫩提供援助。

联合国难民事务高级专员菲利普·格兰迪5日就贝鲁特爆炸事件发表声明说，联合国难民署对爆炸所造成的死亡和破坏深感震惊。声明说：“在这充满不幸与挑战的时候，我们声援贝鲁特以及黎巴嫩人民。”

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德4日晚向黎巴嫩总统奥恩致慰问电，向黎巴嫩人民表达深切同情和诚挚慰问。

突尼斯总统赛义德5日表示，突方将向黎巴嫩提供紧急食品和药品援助。

非洲新冠确诊病例逼近百万

非洲疾病预防控制中心8月5日数据显示，非洲累计新冠肺炎确诊病例超过98万例，累计死亡病例超过2.1万例，累计治愈超过65万例。非洲联盟委员会5日发出警告，新冠肺炎疫情对非洲的影响将是长期的，特别将严重冲击非洲的粮食安全。

非洲联盟委员会和平与安全委员会5日发表声明称，新冠肺炎疫情对非洲的影响可能是长期的，疫情会造成非洲国家选举以及政治改革的延迟，造成贫困进一步加剧以及区域不安全因素进一步增加。疫情可能导致非洲有更多的人面临粮食安全问题的。

冈比亚曾是非洲大陆新冠肺炎感染率比较低的国家，但近来疫情在加剧蔓延。冈比亚卫生部5日称，在过去7天里，确诊病例数增加了60%以上。造成疫情蔓延的主要原因是人们放松了警惕，没有遵守防疫规定等。

日本人口连续11年下降

日本总务省近日公布的人口调查报告显示，2019年日本人口下降数量及下降率均为1968年开始此项调查以来的最大降幅，连续11年下降。

报告显示，截至今年1月1日，日本人口比上年再降50.5万人，至1.2427亿人。同时，老龄化趋势进一步加剧。

日本当地媒体分析，由于人口老龄化趋势加剧，日本未来面临的社会保障压力将持续加大。同时，要想维持经济增长，日本政府和企业不得不考虑继续延长退休年龄，创造条件让老年人参与工作。

(均据新华社电)



图为8月1日，人们戴着口罩走在日本东京的购物街上。

新华社/法新

美国增加驻军 俄方高度警觉

波兰真要当美对抗俄桥头堡？

本报记者 贾平凡

8月3日，美国和波兰达成《增强防卫合作协议》。根据协议，美国将向波兰增兵，在目前轮换部署4500人的基础上增加大约1000人。美国国防部次长埃斯珀表示，这份协议“将增强对俄罗斯的威慑力，强化北约的力量”。此举引发俄罗斯强烈不满，波兰已频繁以“美国对抗俄罗斯的桥头堡”的头衔出现在俄媒报道中。

“重要里程碑”

根据《增强防卫合作协议》，美军向波兰增派的人员将为陆军第五军司令部的前沿单位效力，并从事情报、监控、侦察等工作。美方还要部署设施，以维持一支旅级装甲战斗部队和一支航空旅部队的运作。

据英国《金融时报》4日报道，波兰国防部表示，协议将为“波兰乃至整个地区引入一种新质量的美国军事存在”。美军将在波兰波兹南、波维兹、卢布利涅茨和扎甘等多个地点增派驻军。

埃斯珀形容，这是美波关系和跨大西洋安全的“重要里程碑”。合众国际社援引美国欧洲司令部伙伴关系、安全合作和导弹防御部副主任迈耶3日的表态称，“一个更深入、更协调的美波安全伙伴关系对于应对当前安全威胁和挑战至关重要”。

不过，外媒注意到，此次两国公布的协议内容是之前已经披露过的调驻方案，波兰希望的永久驻军、兴建军事基地等不在其中。据英国路透社报道，两国官员此前就永久驻军的经费、地点、法律地位等问题谈不拢，比如波兰希望驻扎在邻近白俄罗斯的东部边境地区，美国则想选择在其境内更西边的位置。

“甜蜜的苦药”

对于美国增兵波兰，各方反应不一。

“甜蜜的苦药”，波兰《共和国报》3日这样形容该协议。报道称，波兰追随美国的政策并不明智，美国目前不稳定的国内政治形势很有可能对两国未来的关系产生影响。在

波兰社交媒体上，对此协议的评价出现两极化，有人认为这将为波兰带来更多安全保障，也有声音表示此举将激怒俄罗斯。

俄罗斯已经警觉。据俄罗斯《观点报》报道，俄国家杜马国防委员会副主席什维特金3日分析称，美国在波兰增兵，是为了向波兰提供政治支持，令他们感到“老大哥”在乎自己，但此举或将导致俄罗斯增强这一方面的军力。俄新社4日援引俄议员普什科夫的话说，有反俄情结的波兰精英们会为这份协议感到高兴。但成为美国在东欧最重要的桥头堡，对波兰而言未必有多大益处——这不利于它的国家安全。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所副研究员陈旸对本报表示，波兰是得偿所愿。长期以来，波兰一直将俄罗斯视为首要安全威胁，对美军驻防有现实诉求，自然多多益善。美国是正中下怀，一方面继续巩固自身在欧洲的军事布防，另一方面在欧洲掺沙子，给相关国家颜色看，符合美对欧政策和利益安排。俄罗斯则是怒火中烧，在俄看来，美国一再背弃冷战结束时北约军事力量不再东进的承诺，将驻欧军队不断东推，自然加大了对俄的军事压力。

“力量很有限”

“波兰正成为美国在北约的关键盟友。”美国防务新闻网称，冷战结束30年后，许多问题需要重新调整。增派的美军要部署在哪里？可以指望哪些盟友提高防御水平？北约如何才能最好地保护好其毗邻俄罗斯的东翼？这些问题的答案越来越多地指向波兰，在改善其防御姿态和支持美军重返欧洲方面，“没有哪个北约盟国比波兰做得更多”。

对此，俄国防部国际条约管理局局长布任斯基强调，美波的最新举措不会对俄构成重大威胁，其重要性不应被夸大。

“总体而言，美军增兵波兰会成为既成事实，但不足以改变地区基本态势。”陈旸认为，美强化在波兰军事部署势必会加剧地区紧张局势，但其力量很有限，且各方对此已有心理预期。



夏日享清凉

炎炎夏日，水边、林间、花丛……都能看到人们消暑纳凉的身影。人们在享受夏日快乐的同时，也能体会到丝丝清凉。

上图：孩子们在伊朗德黑兰一公园内的喷泉处戏水。艾哈迈德·哈拉比斯摄（新华社发）

右图：一名女子在白俄罗斯首都明斯克的中央植物园赏花。任科夫摄（新华社发）

